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一、结合化学方程式考查反应类型
例 1 对下列有水生成的四个化学方程式的

反应类型，判断不正确的是( ) 。

①2H2 + O2 
点燃

2H2O
②H2CO 3 H2O + CO2↑

③H2 + CuO
△

Cu + H2O
④SO2 + 2NaOH Na2SO3 + H2O
A．①是化合反应 B．②是分解反应
C．③是置换反应 D．④是复分解反应
解析 氢气与氧气在点燃的条件下生成水，

是两种物质发生反应生成一种物质的反应，属于

化合反应，A正确; 碳酸分解生成水和二氧化碳，
是一种物质发生反应生成两种物质的反应，属于

分解反应，B正确; 氢气与氧化铜在加热时反应生
成铜和水，是一种单质和一种化合物反应生成另

一种单质和另一种化合物的反应，属于置换反应，C
正确;二氧化硫与氢氧化钠反应生成亚硫酸钠和水，

尽管反应物和生成物都是两种化合物，但没有相互

交换成分，不属于复分解反应，D错误。答案 D。
点评 本题难度不大，熟练掌握化合反应、分

解反应、置换反应、复分解反应的特征并能灵活运

用是正确解答本题的关键。
二、根据新信息考查反应类型
例 2 医疗上，用小苏打治疗胃酸过多的原

理是: NaHCO3 + HCl NaCl + CO2↑ + H2O
该反应的基本反应类型为( ) 。
A．化合反应 B．分解反应
C．置换反应 D．复分解反应
解析 由化学方程式可知，生成物中的 CO2

和 H2O是由 NaHCO3 和 HCl 相互交换成分生成
的 H2CO3 分解得来的，符合复分解反应反应形

式，故该反应类型属于复分解反应。答案 D。
点评 本题主要考查反应类型方面的知识，

解答时要分析反应物和生成物的种类，然后再根

据各种反应类型的概念方面进行分析、判断，从而
得出正确的结论。
三、结合化学工艺流程考查反应类型
例 3 工业制镁的方法为: 将含碳酸钙的贝

壳制成石灰乳; 在海水中加入石灰乳，过滤; 在氢

氧化镁中加入盐酸，结晶; 电解熔融氯化镁。该方
法中的化学反应不包括( ) 。

A．化合反应 B．置换反应
C．分解反应 D．

檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮
复分解反应

羟基和 1 mol醇酯基，所以 1 mol乙酰紫草素最
多可与 3 mol NaOH发生反应，故选项 D错误。注意
题中要选错误的选项，所以选 C、D。答案: C、D。
例 4 ( 2016 届南通市一模) 物质Ⅲ ( 2，3 －

二氢苯并呋喃) 是一种重要的精细化工原料，其

合成的部分流程如图 4 所示:

图 4

下列叙述正确的是( ) 。
A．可用 FeCl3 溶液鉴别化合物Ⅰ和Ⅱ
B．物质 I在 NaOH醇溶液中加热可发生消去

反应

C．物质Ⅱ中所有原子可能位于同一平面内
D．物质Ⅲ与足量 H2 加成所得产物分子中有

2 个手性碳原子
分析 化合物Ⅰ和Ⅱ中都无酚羟基，与 FeCl3

溶液都无反应，不能用 FeCl3 溶液鉴别化合物Ⅰ
和Ⅱ，故选项 A错误。与溴原子相连的碳原子的
邻位碳上无氢原子，物质Ⅰ在 NaOH 醇溶液中加
热不能发生消去反应，故选项 B 错误。物质Ⅱ中
与羟基相连的碳原子是 sp3 杂化，类似于 CH4 的

结构，不在同一平面上，故选项 C 错误。物质Ⅲ
与足量 H2 加成所得产物分子与侧链相连接的两

个碳原子连接的四个基团互不相同，有两个手性

碳原子，所以选项 D正确。答案: D。
( 收稿日期: 2016 － 06 － 15)
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解析 根据工艺流程可知，用贝壳制取镁的各

步化学方程式依次为:

CaCO3 
高温

CaO +CO2↑属于分解反应;
CaO +H2 O Ca( OH) 2 属于化合反应;
MgCl2 + Ca( OH) 2 Mg ( OH) 2 + CaCl2 属于

复分解反应;

Mg( OH) 2 + 2HCl MgCl2 + 2H2O 属于复分
解反应;

MgCl2 
通电

Mg +Cl2↑属于分解反应;
因此整个过程中没有发生置换反应。答案 B。
点评 本题考查工业上镁的冶炼，题目难度

不大，注意把握物质的性质，也可不写化学方程式

就能判断出反应类型。
四、根据物质的转化关系考查反应类型
例 4 用同一种基本反应类型，经过两步反

应不能实现的转化是( ) 。
A． C→H2CO3 B． Cu→Cu( OH) 2
C． H2O2→H2 D． NaOH→BaSO4

解析 C→H2CO3 可以通过

C + O2 
点燃

CO2、CO2 + H2 O H2CO3

两步反应来实现，都属于化合反应;

Cu→Cu( OH) 2 需要通过

2Cu + O2 
△

2CuO
CuO + H2SO 4 CuSO4 + H2O
CuSO4 + 2NaOH Cu( OH) 2↓ + Na2SO4

三步反应来实现，且反应类型也不相同;

H2O2→H2 可以通过

2H2O 2 O2↑ + 2H2O

2H2O
通电

2H2↑ + O2↑
两步反应来实现，都属于分解反应;

NaOH→BaSO4 可以通过

2NaOH + H2SO 4 Na2SO4 + 2H2O
Na2SO4 + BaCl 2 BaSO4↓ + 2NaCl
两步反应来实现，都属于复分解反应。答案 B。
点评 本题有一定的难度，熟练掌握所涉及

物质的性质和转化关系，抓住关键词“相同反应
类型”、“经过两步反应”是解决此类问题的关键。
五、根据微观模型考查反应类型
例 5 如图 1 所示的微观化学变化，其基本

反应类型属于( ) 。

图 1

A．置换反应
B．化合反应
C．分解反应
D．复分解反应
解析 根据图示

信息可知，反应前的

两个分子构成相同，为同种物质的分子，都是不同原

子构成的化合物分子;反应后生成的三个分子中，其

中两个分子构成相同而与另一个分子构成不同; 则

可判断该反应为一种物质反应生成两种物质，反应

特点符合分解反应一种物质生成多种物质的特征，

故该反应为分解反应。答案 C。
点评 化学变化的基本反应类型是根据反应

中物质的种类特点进行区分的，因此，利用反应微

观图中分子的构成，可以确定物质的种类，从而对

反应类型进行判断。
六、结合质量守恒定律考查反应类型
例 6 图 2表示三种物质在密闭容器中反应前

后质量比例的变化，下列说法正确的是( )。
A．该反应中 CaO起催化作用
B．该反应中 CO2 是生成物

C．该反应是复分解反应
D．该反应是化合反应

图 2

解析 根据质量守恒定律，在化学反应前后

物质的总质量不会发生改变。分析图示可知，反
应后碳酸钙的质量增加，碳酸钙为生成物，而氧化

钙、二氧化碳的质量都减少，二者为反应物，即二
氧化碳与氧化钙反应生成了碳酸钙，因此该反应

为化合反应。氧化钙在反应前后质量发生了改
变，不是反应的催化剂。答案 D。
点评 本题考查的是质量守恒定律的应用，

解题的关键是分析图中各物质质量比例的变化，

灵活运用质量守恒定律。
( 收稿日期: 2016 － 06 － 10)
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